11) TINH CHAT PUONG PHAN GIAC CUA TAM GIAC
1) On ly thuyét : Hoc thudc va viét, GT, KL caa Binh i va hoc phan cha y.
2) Kién thirc bd sung: (Khi 1am bai cac con chi y kién thuc 16p 7)

c

¢ ? 21 , a.
2.1. Tinh chat cua ti lé thirc: E = a

> Tinh chat 1: Néu %:5 thia.d=b.c

> Tinh chdt 2: Néua.d=b.cvdia, b, ¢, d # 0 thi ta cd cac ti |1é thirc:

a_ca bd cd_b
b d'c d'b a' ¢ a’
> Tinh chat 3: Tir ti lé thirc a_c suy ra cac ti 1é thirc: E:E;E:E; 9:9
b d c db a c a
2.2. Tinh chat clia d3y ti s6 bang nhau:
. o +
> T|'nhch;?\t1:TErt|Iethu‘cE:E suy ra a_c_arc_a-c ,(b#+d)
b d b d b+d b-d
> Tinh chat 2: tir ddy ti s6 bang nhau %z%zl tasuyra
J

=L_= a+C+I_ = a_c+l_ , (gia thiét cac ti sé déu cé nghia)
] b+d+j b-d+]

¢ 2 N N 2 1A ’ a C
» Tinh chat mé rong: Tl ti lé thirc b = q

a_c
b d

>a+b_c+d_ a-b c¢c-d, a ¢,  a _cC
b d’ ' b d ' a+b c+d a-b c-d

3) Bai tap:
Bai 1: Cho tam giac ABC can tai A, dudng phan gi4c trong cia goc B cat AC tai D va
cho biét AB = 15cm, BC = 10cm. Tinh AD, DC

Goi y: B1: AABC cé BD la duong phén giac cua goc B nén — = —

dé co thé tinh AD

B2: ap dung t/c =
b dung a+b c+d

(lvu y vi C6 AD + DC = AC ma AC da biét)
B3: Tinh DC
Bai 2: Cho tam giac ABC vudng tai A c6 AB = 6¢cm, AC = 8cm. Tia phan giac goc B cat
AC tai D. Tinh d6 dai AD
Goiy: B1:Tinh BC
B2: AABC cd BD la duong phén giac cua goc B nén — = —
C

B3: 4p dung t/c —— = dé c6 thé tinh AD
a+b c+d




Bai 3: Cho tam giac ABC , A = 90°, AB = 15cm, AC = 20cm, duong cao AH (H €BC).
Tia phan giac cua HAB cat HB tai D. Tia phan giac cia HAC cat HC tai E. Tinh DH, HE?
Goiy: B1: Tinh BC

B2: Sasc =5 AH.BC, Sagc =5 AB.AC => . =

Tir d6 tinh AH

B3: Tinh BH, HC

B4: Tinh DH gibng bai 2 buéc 2,3

B5: Tinh HE giéng bai 2 budc 2,3 .




